

海南农垦企业接连亮相文旅展会,探索农文旅结合新路径 海星之美传出去 四海客商请进来

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

连日来,海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)接连亮相2025中国国际旅游交易会(以下简称旅交会)和2025海南国际康养旅居产业大会(以下简称康养旅居大会),在展示自身文旅康养资源和产业布局的同时,持续强化招商引资,加快建设多层次、多样化产业体系,培育海南农垦文旅品牌,推动文旅产业高质量发展。

展风
情、品风
味

一站式解
锁海垦文
旅体验

掘优势、塑
多层次提升海垦文
旅质效

谋合作、共创新
全链条激活海垦文
旅业态

7

今年,占地120平方米的旅交会海南农垦馆,展现了海垦农文旅的新面貌、新体验与新思考——

新面貌,刺果番荔枝等新奇特水果吸引市民游客眼球,嚼着吃的“海垦热作”鲜胡椒,清新鲜甜的海垦NFC椰子水,让农旅伴手礼的趣味与美味齐头并进;

新体验,手工体验乐趣满满,从选豆、抹粉到冲泡的手工咖啡冲泡,让人们沉浸式了解海垦咖啡产业;智慧展示屏通过沉浸式画面,生动呈现农垦生态种植、绿色养殖的全过程;

新思考,从卖产品到卖体验,从搭场景到展示生活方式,海垦集团力求在展会上构建沉浸的一站式闭环体验,让市民游客在展台中完成对海垦文旅资源的初次“种草”……

“今年,我们沿着‘农业+文化+旅游’这一主线,整合海南农垦吃、住、游、购等旅游资源要素,集中亮相展会,希望借助这一国际舞台,增加曝光度的同时,深化产业合作与交流。”海垦集团相关负责人透露。

展会现场,桂林洋公园重点推介了系列沉浸式农文研学产品——艾草锤手工制作、型糊创意体验、非遗扎染技艺传承等项目,以“农业+非遗+研学”的创新模式,吸引了众多参展嘉宾与游客驻足咨询、体验互动。同时,公园还通过图文展示、现场讲解等方式,全面介绍了园区规划布局、核心业态及招商合作方向,诚邀各界伙伴共拓热带农文旅融合发展新空间。

紧锣密鼓,海南农垦各企业还组团参加了在三亚举行的康养旅居大会。在这场行业盛会中,海垦集团不仅是主办单位,也是海南康养旅居产业发展的积极推动者与平台搭建者,将康养旅居产业作为重要产业板块,通过多元业态融合、产业资源整合、开放合作共赢,全力打造具有海垦特色的康养旅居产品体系,为产业高质量发展注入强劲动能。

岛内举办的这两场盛会,一南一北,双向发力,海垦集团努力将四海客商请进来,以满满诚意宣告——海南农垦正不断挖掘农业产业资源,打造一个拥有丰富在地文化、独特生态景观和深厚产业积淀的综合性旅游目的地集群。

频频亮相文旅展会,目的不仅是展示资源与诚意。

近年来,海垦集团带领旗下各企业深耕天然橡胶、南繁育种、热作农林和旅游康养等现代产业集群,并加强顶层设计,依托“一场一品”等专项工作,推进建设多层次、多样化农文旅融合的产业体系,力求将农业好资源转化为文旅好产品,打造出从“舌尖”到心间的风景线。

“海垦集团在文旅产业市场份额、品牌知名度等方面有待提振升级。”海垦集团相关负责人说,以展会为课堂,海南农垦将积极学习借鉴行业先进经验,深入挖掘农垦文化内涵,将其与现代旅游需求紧密结合,打造更多富有特色的文旅产品,充分释放农垦文化的时代价值;持续优化旅游资源配置,提升旅游服务质量,拓展客源市场,推动旅游产业与农垦其他产业深度融合。

“我们正对照行业经验,系统性梳理自身家底,力求将庞大的文旅资源与市场需求对应,转化为具有市场竞争力的海垦文旅IP。”海垦集团相关负责人表示,该集团希望持续优化,实现从“有资源”到“有产品”再到“有品牌”的质效提升。

科技赋能、产业向新、文旅提质,海南农垦正以全新思路,为文旅产业发展注入新动力。

“强化顶层设计、找准路径方法,融合‘旅游+’多元业态,构建农文旅康养产业链体系。”海垦集团相关负责人透露,策划“宜居宜游宜乐”新品牌,海垦集团将用好海南自贸港政策,形成不同片区的差异化集聚,构建功能完备、特色鲜明的文旅康养产业集群。

新场景催生新消费,新模式迸发新活力。展会如同“阅兵场”,全方位展示企业满足不同市场需求的多元供给能力。

如今,海南农垦的文旅IP塑造,逐渐展现出矩阵化思路——在康养旅居端,用好海南自贸港政策,联动博鳌乐城国际医疗旅游先行区及重点医疗机构,形成差异化集聚,构建功能完备、特色鲜明的康养产品;在农文旅体验端,深入挖掘特色农业资源,将乡土风情、科研力量、农事活动与研学科普、休闲度假深度结合,打造出休闲农业特色产品,培植从单一到多元的新业态;在小众体验端,鼓励各农垦公司依托自身特色,发展共享农庄、精品民宿、自驾营地等“微度假”产品,满足年轻客群和家庭游客对个性化、深度游的需求……

旅交会等展会既是展销迎客的平台,也带来了企业抢抓机遇、促进升级的契机。

老朋友积极踊跃,坚定合作;新朋友慕名而来,信心满满——展会舞台中,海南农垦各企业积极链接资源,促成合作。

“展会前,我们便组建了专业对接团队,着重为来访客商提供全流程精细化服务。”海垦集团负责人表示,对接团队围绕资源互补、需求匹配、长效共赢思路,积极与展会中各文旅集团、农品采购商以及研学机构等50余家企业和机构深入洽谈,从业务的横向整合与纵向延伸以及业态跨界融合等方面,共同推进文旅全链条升级。

横纵交织延伸产业链。各大文旅展会中,海垦各企业积极谈合作、谋创新,与农旅融合、产品供销、研学开发、数字赋能等多板块广泛交流,通过资源整合与优势互补,在经验交流与灵感碰撞中,催生出“农文旅体康养”融合的新方向。

跨界融合催生新业态。旅交会期间,江苏省仪征市代表团专程来到海南农垦馆洽谈,双方希望在文化、农业与旅游业态融合方面,搭建交流合作渠道。

“我们希望琼苏两地在跨区域线路互推、文化资源共享、从业人员交流培训以及文创产品设计等领域开展尝试。”海垦旅游集团相关负责人透露,江苏作为文旅大省,在文化植人方面积累丰富经验,希望能在交流合作中培育出农业旅游的文化内涵,意向合作领域覆盖农旅融合、产品供销、研学开发、数字赋能等多个维度。

在康养旅居大会现场,海南农垦物业管理集团有限公司与海南省养老服务协会、天津宏舜联合物业管理服务集团有限公司在三亚签署战略合作框架协议,将强强联合,围绕“物业+养老+家政”三位一体服务模式落地、社区养老服务建设、康养旅居平台搭建等展开深度合作,助力海南养老服务提质升级。

一项项合作落地,一个个愿景升腾,海垦农文旅产业全新的产业链雏形渐出。

海垦集团将持续深化品牌建设与业态创新,充分利用自贸港政策红利,拓展国际国内合作领域,同时通过挖掘农业与文旅、教育、科技的融合潜力,让更多优质农垦产品走向全国、走向世界,助力海南自贸港高质量发展。

(本报三亚12月22日电)

海垦集团与交通银行 举行座谈会 深化银企合作

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰)日前,交通银行总行公司机构业务部、海南省分行与海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)在海口举行座谈会,就深化银企合作、创新金融服务、支持海垦产业高质量发展进行深入交流。

座谈会上,海垦集团有关负责人详细介绍了其核心产业“家底”与“十五五”规划的战略愿景,从生猪养殖、现代牧业到深海渔业全产业链建设,再到胡椒、茶叶、咖啡等热作精深加工与品牌提升,以及前瞻性的投资并购布局。围绕上述规划,海垦集团有关负责人进一步说明了具体发展路径与相应的融资需求,期望与交通银行共同探索多元化融资模式,获得长期、稳定的金融支持,以加速推动海垦产业优化升级与规模化发展。

交通银行一行表达了其积极服务国家战略、支持海南自贸港发展的坚定立场。此行旨在精准了解海垦集团在产业升级中的实际融资需求,共同探索与垦区特色产业周期、特点相匹配的多元化融资模式与金融产品解决方案。

双方还就如何结合国家政策导向与产业实际,创新融资方式与路径进行了富有建设性的交流。此次会谈已初步明晰了未来的合作框架思路,双方商定将建立高效对接机制,共同推动具体合作方案加速落地。

文昌水北农业公司揭牌 探索垦地融合新模式

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员田景元)近日,海南文昌水北农业开发有限责任公司(以下简称水北农业公司)在文昌市公坡镇水北村揭牌,作为文昌市与海垦企业探索垦地融合的新举措和新模式,为村庄产业导入、人才培养和农业品牌建设提供新思路。

据了解,水北农业公司由省乡村振兴公司(海垦垦地融合公司)与文昌泽北农业公司合资组建,以公坡镇水北村为试点,通过国企入股村办企业、选派“乡村CEO”主导经营的创新路径,持续盘活水北村资源、壮大集体经济。

省乡村振兴公司(海垦垦地融合公司)相关负责人表示,将以水北农业公司为平台,推动传统农业向规模化、科技化、品牌化转型,探索“企业带产业、产业促治理”的模式,为全省垦地融合工作提供实践经验。

文昌市委相关负责人表示,希望此次合作聚焦文昌鸡、“公坡香米”等特色产业延伸链条,打造“垦地融合”文昌样板;探索“农业+航天+文旅”新业态,激发产业强市内生动力;通过土地入股分红、技能培训等方式,实现村集体、企业、农民三方共赢。

海垦东路与海大推进 文昌鸡林下智能养殖 推动文昌鸡养殖提质升级

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员吴川言)近日,海南农垦东路农场有限公司与海南大学食品科学与工程学院在文昌座谈,合作打造橡胶林下东妃文昌鸡智能化养殖基地建设与推广项目,推动文昌鸡养殖提质升级。

该项目是东路农场公司与海南大学产学研协同创新的重要实践,通过品种、技术的合作,推动文昌鸡产业转型升级。2024年以来,双方围绕东妃文昌鸡优质品种配套系研究、智能化养殖软件系统开发、肉品营养和风味评价体系研究等内容开展深度合作。

目前,双方已完成品种配套系研究并申请了国家专利,完成了智能化养殖软件系统开发。该系统由11个子系统和15项系统功能组成,涵盖养殖全过程,包含灯光、喂料、鸡蛋、清粪、集蛋等生产全过程的数据采集与分析。此外,双方依托海南大学科研共建了一个肉品评价中心,并成功研发出3款文昌鸡深加工产品,延伸产业链价值。

海垦建工集团举办 首届工人技能竞赛

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员黄雅琪)近日,海南省农垦建工集团有限公司举行2025年首届工人劳动技能竞赛,在海垦·椰城壹号、五指山毛阳中学等项目现场火热开赛。钢筋工、砌筑工、木工等五大核心工种的能手齐聚一堂,同台竞技。

各个比赛现场,气氛紧张热烈,工人们展开技艺较量:钢筋工指尖翻飞,绑扎动作迅速精准,网格间距分毫不差;砌筑工手起砖落,砖块与砂浆严丝合缝;木工锯刨稳健,模板拼接严密平整;桩基机位,机械操控沉稳熟练,定位、钻孔、下笼,流程规范一气呵成。评委们从操作规范、成果精度,到作业效率与安全文明,进行多维度、近距离的考评。

该集团相关负责人表示,通过以赛促学模式,激发一线工人学习热情,提升业务技能,打造出一支肯吃苦、能攻坚、作风实、效率高的优秀施工队伍,并持续完善人才培养体系,夯实质量根基,锻造核心竞争力,为企业未来开拓市场、承建更多标杆工程积蓄力量。



科学种瓜 甜蜜升级

在位于三亚市崖州区的海南农垦南滨良种繁育基地大棚内,海南省农垦科学院集团有限公司组织人员种植新品种西甜瓜。目前,大棚已经种植了“青玉”“黛玉”“罗密欧”等11个优良品种的西甜瓜。



文/海南日报全媒体记者邓钰 图/海报集团全媒体中心记者蒙美顺

海垦海洋集团探索深海养殖产业,三亚湾基地深海网箱首网金鲳鱼丰收

一条鱼 游出一个产业链

一条肥美的金鲳鱼有哪些养成秘诀?作为热带表层游性鱼类,金鲳鱼对“居家环境”有着严苛要求,养殖海区、水质、水温等都有自己的“标准”。

在海南农垦深远海养殖基地,36口抗风浪网箱连成一片,宛若一座“海上牧场”。自今年5月投放鱼苗以来,这片牧场已接连抗击多场台风,牢固的居所让鱼儿们感受到稳定的幸福。

度过风季,鱼儿们在科学管护下茁壮成长,如今已膘肥体壮,平均规格达8两,部分超过1斤。

“我们每个养殖网箱周长为100米,养的都是‘抢时差’的金鲳鱼。”海垦海洋集团相关负责人介绍,在内地,秋季是鲳鱼最肥美的时节。但主打养殖时间差的海南,12月起金鲳鱼才开始捕捞。此时,粤桂地区秋季金鲳鱼捕捞接近尾声。

“首捕告捷!”12月17日至18日,海南海垦海洋产业集团有限公司(以下简称海垦海洋集团)组织两艘捕捞船,捕捞三亚湾深远海养殖基地的首批成熟金鲳鱼。

海南冬季金鲳鱼正好批量上市,既填补市场空档,又能卖出好价格。预计12月底前,这里将分批捕收约50万斤金鲳鱼,有望实现销售收入约760万元。

“我们在提高科学养殖水平的同时,加强对市场的预判,准备把握金鲳鱼的养殖、销售窗口。”该负责人介绍。当前市场塘口价稳居每斤15元以上,效益极佳,实现丰产又丰收。

船舱里,刚捕捞起的金鲳鱼,鱼身饱满金黄,撒上碎冰紧急保鲜后,将被立即送往专业工厂进行分拣、包装、转运。这些金鲳鱼将以最快速度被送往国内沿海省份以及出口至马来西亚、新加坡、菲律宾等国家。分工明确的流水线作业及特有的保鲜技术,确保食客能最大限度品尝到这份来自海洋的鲜美。

浩瀚深海中,一尾尾金鲳鱼游出产业之旅。海垦海洋集团从鱼苗入箱、抵御风浪、投喂管护,到如今规模化捕捞、冷链运输,对接市场,每一个环节都在积累宝贵的产业经验,企业正逐步发展为集养殖、加工和销售于一体的现代化海洋产业集团。

发展深远海网箱养殖是海南渔业转方式调结构的重点方向之一。目前,海南农垦企业发力“向海图强”,加快推进海洋渔业转型升级,大力发展深远海抗风浪网箱养殖,加强养殖装备科技支撑,让金鲳鱼成为带领农民增收的“致富鱼”。

(本报三亚12月22日电)



日前,三亚湾海域海南农垦深远海养殖基地首批金鲳鱼起捕。

海报集团全媒体中心记者利声富 摄

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

“一二,一二,起网!”近日,三亚市三亚湾海域海南农垦深远海养殖基地,捕捞船停靠在养殖网箱旁,随着工作人员操控,吊机长臂舒展,将沉甸甸的捕捞网缓缓兜出水面,网中满是肥美的金鲳鱼,一幅鱼跃人欢的丰收画卷徐徐展开。

随着捕捞网散开,成群的金鲳鱼落入船舱,工作人员手脚麻利地为金鲳鱼称重、加冰、装箱。捕捞网起落之间,空荡荡的船舱成了满是金鲳鱼的“聚宝盆”。

“首捕告捷!”12月17日至18日,海南海垦海洋产业集团有限公司(以下简称海垦海洋集团)组织两艘捕捞船,捕捞三亚湾深远海养殖基地的首批成熟金鲳鱼。